

## 外卡效應在淡江—蘭陽校園領頭Oxbridge教育 全人高教先河

專題報導

文江啟義、林姍亭、黃雅雯、陳#38901慕

蘭陽校園自民國94年開始招生，採英國牛津和劍橋導師制的教學模式，為台灣首開風氣的「住宿學院」（residential college），猶如身歷電影《哈利波特》中，英式住宿學院的情境。課程90%以英語授課，並採大三學生出國留學的教學設計；師生全體住校，強化生活及課業輔導。畢業後，蘭陽學子將更具國際競爭力，成為全方位菁英人才。

98學年度，本校出國留學生達453名，創歷年新高，其中蘭陽校園占163名，大三學生全體出國，在國外留學期間除拓展國際觀外，也培養獨立與自信的人格特質。

蘭陽校園目前共有3個學院、7個科系，分別為全球化研究與發展學院：全球化政治與經濟學系、多元文化與語言學系；創業發展學院：資訊創新與科技學系、旅遊與旅館管理學系；社區發展學院：休閒產業學系、服務業經營學系、景觀建築與管理學系。自99學年度起，全球化研究與發展學院及創業發展學院，將整併為全球創業發展學院，並增設企業概論、創業管理及全球化概論等特色課程。民國98年6月，第一屆蘭陽校園政經、語言、資通及資軟系126名畢業生，已在精緻的全人教育下畢業。蘭陽校園學子在90%英語教學的學習環境及大三出國的薰陶下，英語文聽說讀寫能力，皆達一定水準，並於畢業後順利考上研究所，如：政經系首屆畢業生研究所考取率達56.5%。

### 資創系 孕育資訊界領導者

創立於民國94年的資訊軟體學系，自98學年度更名為資訊創新與科技學系，資訊通訊科技管理學系亦併入該系，為配合未來趨勢及產業發展，分成軟體工程組及通訊科技組。成立宗旨以培育具國際觀、創業精神與資訊通訊科技管理人才為主要使命；發展學生國際經驗，成為資訊通訊專業人才。

以培訓通訊與資訊界的專業領導者為目標，並強調與人本管理並重，培育學生全方

面的視野、人格特質、國際觀與專業外文溝通能力。專業課程以設計資訊通訊科技為主，加強訓練學生計算機科學、軟體工程理論、實務的專業知識及實作經驗等應用之整合能力。並透過在地社區實作、戶外教學及社會服務課程，培養學生對社會的責任感及人文關懷之精神。教學內容理論與實務兼具，如：專題演講、大四專題實作及加強課後輔導設計等活化教學方式。更將英檢類、網通類、資管類及企業電子化等列入認證輔導課程規劃，協助學生取得證照，未來更具競爭力。

大四課程安排專題實作，由專任教師帶領小組定期討論，培養學生團隊合作及專業素養基礎，以奠定升學或就業之研究、分析及實作能力。目前設有1間專業教室、「ERP實驗室」與「Linux 實驗室」，提供課堂教學與實作之用，讓學生有更充分的實際操作機會。舉辦2008 TAAI 人工智慧與應用研討會，並招募20 位學生協助老師參與研討會工作，增進學生瞭解該系的發展理念。透過專業課程、學群整合、出國留學、在地實踐、社會服務等課程鼓勵學生朝目標努力。

資創系系主任林銀河表示，該系軟體工程組為培養軟體設計之人才，通訊科技組為資訊通訊應用的系統整合，雖就目前而言，資訊管理類之人才已近飽和，但在資訊通訊應用的系統整合方面，為目前產業較為缺乏的部分，因此該系發展方向為未來之趨勢。

未來的課程規劃方面，將透過宜蘭產業、專題製作、產業實務及創新研究課程等，培養學生的專業能力。學生藉大三出國的機會，提升英文能力之水準，並藉此拓展國際化的視野。另由於「Linux」軟體資源，為作業系統其一環節，為使學生能更廣泛地學習新知，自下學期起也將開設「開放系統實務」，取代「Linux」，讓學生學到更多軟體資源等相關專業領域。

## 旅遊系 培訓觀光管理達人

旅遊與旅館管理學系自民國95年開始招生，以「追求優質，培育國際化之旅遊旅館管理人才」為宗旨，以「集在地、遊世界、專旅遊、通國際」12個字，凸顯該系發揚在地化特性之國際化（Local + Global = Glocal）精神，藉此創造學以致用的學習環境，強化學生專業能力，以培育國際化的旅遊旅館管理之專業人才。

課程設計採理論與實務並重，藉此培養旅遊與旅館專業人才；課程設計分為旅遊經營與規劃學群二大部分。課程規劃包括跨文化管理與飲食文化，注重文化在旅遊旅館

業所扮演重要的角色。為加強學生語言能力，同時於一年級下學期開設「餐飲日文」課程，增加學生競爭優勢。選修科目方面，提供學生行銷、財務、與人力資源等旅遊旅館專業管理課程，期學生了解國內事務的重要性與我國法規政策的核心觀點，符合未來就業與升學之需要。

教學中多有參訪、在地實作等課程設計，透過在地實作及社會服務，培養同學人文精神與專業倫理，除推廣全球化概念，亦大力推動與環境共存的理念及在地發展服務的精神；該系在暑假期間至宜蘭縣蘇澳鎮無尾港社區等地實行導覽人才訓練，規定每位學生皆須實習400小時，以增強社會服務。並廣結旅遊業界夥伴，至各大飯店進行房務訓練及實地參訪，充分落實產學合作。

為提供學生優良學習環境，該系建置實習教室與增購專業軟體，使學生熟悉旅遊與旅館管理專業技能，為學生未來就業做準備。另外，依據飯店大廳設計，設立實習旅館教室，可供旅館事業經營概論、客房作業管理、旅館房務實作、旅館管理實務等課程使用。

旅遊系系主任劉艾華表示，為讓學生學習不侷限於旅遊部分，該系將轉型，整體規劃擴展至全面性的觀光。劉艾華指出，旅遊實為觀光的一部分，涵蓋範圍較狹隘，學生在學習上侷限較多。因此，未來轉型著重於觀光訓練及全方位發展。課程規劃方面，原本旅遊相關課程，以「觀光」為主軸，進行各樣國際觀點之訓練，讓學生能廣泛地吸收觀光之新知。另外，該系學生大三出國時可至國外開拓國際視野，也提升英文的聽說讀寫之能力，使學生更有國際觀及語言能力之優勢，在台灣觀光業上具有一定競爭力。

### 語言系 強化英文能力的文化服務菁英

多元文化與語言學系創立於民國94年，主要為培育語言溝通與自主思考能力的文化服務人才，系上教師專長皆符合語言、多元文化研究與教育相關領域，具有深厚的專業知識及教學技能。

為強化語言系學生未來就業的競爭優勢，同時為大三出國留學作準備，該系特別注重學生英語文能力的加強，並增進學生對第二外語的興趣與接觸，致力培養具外語優勢的文化服務人才。大一、二課程著重語文訓練、全球化理論、文化研究與語言學概論等基礎課程之訓練，大三、大四課程則劃分為多元文化課程、文化比較課程、語言

學課程、與研究方法課程四大學群，學生可根據興趣與專業背景之建立，於國內外自由選修。

談到未來，語言系兼政經系系主任鄭欽模表示，系所名稱範圍廣泛，導致一到四年級課程難易區分不清，也因語言眾多，導致專業教師聘任困難。未來將因應市場需求，培養專業能力及競爭力，相較於淡水校園英文學系，該系注重應用技巧，如開設商用英文、國際關係英文等。此外，語言系將保留多元文化與民俗課程，持續開設相關課程供同學興趣選修。

### 政經系 精煉跨國複合型專才

全球化政治與經濟學系創立於民國94年，該系特色為跨國、跨文化領域多元的學習，結合文化研究、應用語言學與建構多語教育之理念，以培育學生成為未來全球社會所需之文化語言研究的複合型人才。此外，亦提升學生宏觀的全球視野、進階的國際研究所雙學位選擇，將有助於未來發展與出路的多樣性規畫。

政經系設立宗旨為「掌握政經對話，開展全球視野」，並輔以「科際整合，創造多元學習新視角，培育具國際觀的政、經人才」之使命。該系採跨領域多元、連貫與深入的專業學習訓練，培養具備政治經濟現象與議題的扎实理論分析、實證技術與政策規劃能力之人才為願景，希望創造具備「全球視野、在地關懷、多元價值、規劃未來」之教育價值。課程輔導方向，全面提升學習品質策略，提供多元學習並具有國際觀之課程訓練。

政經系大一、二課程，著重語文基礎、政治、經濟與全球化理論等課程及研究法之訓練。大三、大四課程劃分為全球化研究、比較政治、國際關係、市場經濟四大學群，學生可據興趣與專業背景之建立於國內外自由選修。

對於未來展望，系主任鄭欽模表示，政經系將逐漸轉型，將政治與經濟緊密結合，未來課程除政治學、經濟學等基礎課程，將加重政治經濟學的專業訓練。

### 休閒系 栽培開發與經營專家

休閒產業學系自民國95年開始招生，因應國家及配合宜蘭地方休閒產業之發展需求，並著眼於休閒遊憩觀光服務業的整體發展，以國際化及專業化為目標，讓學生以服務人群、專業素養、終身學習、創新求進為職志，成為休閒事業開發、經營與管理的專業人才。

課程主要涵蓋休閒空間與環境規劃、遊憩、觀光理論，以及休閒產業之經營行銷及管理、相關法規等主要層面；相關領域範疇包括：景觀、建築、觀光、不動產、都市計畫、環境規劃等，加以擴展與餐飲、財務、文化社會之整合與應用。以事業經營管理為基礎架構，依校務發展計畫，社區服務為主要宗旨，提升宜蘭地區之整體發展。未來畢業學生不僅投入休閒相關產業，如導遊、文化產業解說員等，也能成為休閒事業開發、經營與管理的專業人才。

#### 服務系 打造回饋社會的管理良材

服務業經營學系自民國95年開始招生，著重資訊服務、網路與媒體服務、流通與運輸服務、消費與人力派遣服務，強調資訊在服務業的應用與未來發展趨勢。學生以服務人群、專業素養、終身學習、創新求進為職志的服務業事業開發、經營與管理的專業人才。

為強化實務、理論兼修的整合型教育訓練，提升未來個人的競爭力、強化溝通能力、職場倫理與對專業的認識及對事業操作能力。為讓學生與國際接軌，亦積極提供英語的學習環境。在專業部分除強化商業管理的課程，如管理學、經濟學、統計學、人力資源管理、資訊管理等；強調資訊服務（包括電信服務、軟體維護服務）、網路與媒體服務、流通與運輸服務、消費與人力派遣服務市場等專業領域能力的訓練。

整合時代的趨勢，增強資訊化的學習以提升就業能力，考取相關專業證照，培養管理之企劃及執行力；除了專業領域的發展，投入社區工作，展現公共熱忱，將其所學應用服務、回饋予廣大民眾。

#### 景觀系 培養永續經營的建築師

景觀建築與管理學系自民國95年開始招生，配合國家自然地理生態發展，開發東海岸國家公園風景區，結合蘭陽平原地域自然特色及人文特質，融合景觀建築與專業管理，創造學科整合應用科學，培育文化鄉土建設及永續經營的人才。

以「基本設計」、「景觀建築設計」之專業設計訓練課程為中心，教學建構重視師生互動，老師給予建議及批評，並定期舉辦教學成果展；寒暑假，安排學生實地參訪各地風景遊憩區與著名城市景觀之建築；因應國際全球化環境之趨勢，結合經營管理之理論實務，培養景觀建築與管理專業知識。將所學之景觀建築規劃設計結合生態環境科學，對戶外空間規劃進行高品質管理，培育景觀建築師及其永續經營管理能力。

景觀系系主任林炳宏表示，希望系內培養景觀設計的專業人才，假以時日可以回饋社會，投入社區發展服務奉獻，無論是在公園、植栽或街道景觀上，都可建造優良設計讓大眾有清幽雅致的居家環境。

蘭陽校園學生課外活動也很豐富！「蘭陽日」為蘭陽校園一大特色，為灌輸正確的國際禮儀觀念，師生須於每週一穿著「正式服裝」，因應未來職場或國際社會需求；開學時，學校為學生舉辦開學典禮，由各院院長主持，叮嚀及交代學期重要大事；9月下旬舉辦新生餐會，由校長帶領3位副校長參加；10月上旬中秋節前夕，由宿舍自治會聯合主辦夜烤晚會，促進情感交流；11月舉辦校慶慶祝活動，如園遊會、社團表演，為學校增添活潑氣息；12月耶誕節前夕，舉辦舞會讓同學奔放自我，跳躍青春；5月中旬舉辦展翼歡送會，以舞會形式歡送即將出國的大二生；6月上旬舉辦「蘭陽專屬」畢業典禮，以全英文方式呈現，展現蘭陽校園高度國際化的成果；每年固定舉辦多場球類競賽，如撞球、排球、桌球、籃球賽及高爾夫球推桿賽等，增進同學身心健康。此外，各系也舉辦多元活動，如語言系舉辦文化沙龍的韓國美食節、政經系舉辦各季節之系大會暨慶生會等，豐富多元，讓同學在課餘也能有良好的課外活動。

2010/09/27



蘭陽校園舉辦「新生餐會」，校長張家宜、3位副校長與大一新生參加，採住宿學院式的餐會擺設，酷似電影哈利波特的餐會場景。圖為張校長與政經系師生合照。（圖蘭陽校園提供）